

宁县春荣乡卫生院石鼓分院

宁县春荣乡卫生院石鼓分院 关于综合改革资金项目支出绩效的自评报告

一、项目概况

（一）项目单位基本情况

本项目实施单位为宁县石鼓卫生院，作为宁县基层医疗卫生服务体系的核心节点，主要承担辖区内基本医疗服务、公共卫生服务、基层医疗卫生机构综合改革政策落地等职能。卫生院服务覆盖周边多个行政村，直接服务群众数千人，同时负责统筹自身及辖区村卫生室的资源配置、资金使用与服务质量管控，是推动基层医疗卫生机构综合改革、提升基层服务能力的关键执行主体，具备完善的财务管理制度与项目执行团队，能够保障省级补助资金规范使用与改革任务有效落实。

（二）项目基本情况

本项目为2024年基层医疗卫生机构综合改革省级补助资金项目，由宁县卫生健康局主管，宁县石鼓卫生院具体实施，项目周期为2024年度。项目设立的核心目的是通过省级专项补助资金，支撑基层医疗卫生机构综合改革深化推进：一是保障卫生院日常运转，补充日常办公经费缺口，确保机构正常开展诊疗与公共卫生服务；二是支持卫生院设备更新与升级，通过购置必要的医疗设备，提升诊疗服务能力与效率；三是助力卫生院长远发展，

为改革相关的制度优化、人员培训、服务流程改进等工作提供资金保障，推动基层医疗服务质量与群众就医体验双提升。

二、项目实施基本情况

1. (一) 项目组织管理情况

项目实施前，本单位结合综合改革需求与自身实际，制定了《2024 年基层医疗卫生机构综合改革省级补助资金使用实施方案》，明确资金使用优先级 —— 优先保障设备购置（聚焦临床急需、提升诊疗效率的设备），其次补充日常办公经费，最后统筹用于医院发展相关支出。执行过程中，建立 “需求申报 - 集体审议 - 采购执行 - 资金支付 - 效果验收” 全流程机制：设备购置前由临床科室提交需求报告，经院务会审议后确定采购清单；办公经费支出实行 “按月申报、按实列支”；医院发展相关支出（如人员培训）需提交具体计划与预算，审批通过后方可执行，确保资金使用与改革目标高度契合。为防范资金使用偏差与执行风险，卫生院建立 “双核查” 纠偏机制。并制定整改措施（如开展专项培训、调整设备使用科室），确保资金使用效益最大化。本院以 “规范、安全、高效” 为原则，制定了《省级补助资金专项管理制度》，明确资金使用范围（仅限办公经费、设备购置、医院发展）、审批流程（科室申请→财务审核→分管院长复核→院长审批）、档案管理（资金凭证、采购合同、验收报告等统一归档）及责任追

究机制（对违规使用资金的行为明确处罚措施）。制度执行过程中，所有支出均需提供完整支撑材料（如设备采购合同、发票、办公物资验收单、培训签到表），财务科每月对资金使用凭证进行合规性审核，确保每笔支出均可追溯、用途合法，全年未出现制度执行不到位或资金违规使用情况。

（二）项目资金使用情况。

2024 年度综合改革补助资金项目支出预算安排 5.85 万元，总投入 5.85 万元，资金到位 5.85 万元，实际使用 5.85 万元，项目资金到位率 100%，支付执行率 100%，资金使用合法合规。

三、项目绩效分析

（一）项目绩效评价工作开展情况。2024 年综合改革补助资金项目的自评根据设计的自评指标体系，采用现场核验等方法开展绩效自评。经评价，自评得分 90.66 分，自评等级为：优。

（二）项目绩效目标完成情况。

1. 成本指标方面：完成了 100%，得分 20 分
2. 产出指标方面：完成了 100%，得分 42.66 分
3. 效益指标方面：完成了 100%，得分 18 分
4. 满意度指标方面：完成了 100%，得分 10 分
5. 预算执行方面：执行率 100%，得分 90.66 分

四、存在问题。

（一）项目绩效目标设定的精准性与关联性不足

项目年度总体目标与绩效指标的设定未能充分体现“综合改革”的核心导向，且指标间关联性较弱。一方面，总体目标中“用于单位日常办公经费和设备购置，及医院发展”的表述过于宽泛，未明确“医院发展”与综合改革的具体关联（如是否用于改革重点任务“家庭医生签约服务提质”“基层与上级医院转诊机制优化”等），导致资金使用方向与改革核心任务的契合度缺乏精准衡量标准；另一方面，绩效指标中“服务人次提高”仅聚焦数量增长，未与“改革成效”（如签约居民基层就诊率、转诊规范率）挂钩，无法通过指标数据反推资金使用对综合改革的支撑效果，可能导致项目执行偏向“短期产出”，忽视“长期改革成效”。

（二）设备购置的前期论证与后期管理存在短板

尽管设备采购完成率达100%，但前期需求论证不充分、后期使用管理不到位的问题较为突出。一是前期论证缺乏“临床需求+改革适配性”双重考量，部分采购设备（如某型号康复理疗仪）虽符合“提升服务能力”目标，但未充分结合辖区群众疾病谱（如辖区老年慢性病患者多、康复需求低）与改革任务（如重点推进慢性病管理），导致设备投入使用后每月开机率不足50%，存在资源闲置风险；二是后期管理缺乏长效机制，仅建立了设备定期维护制度，但未制定“设备使用效率考核办法”，未将设备使用情况与科室绩效挂钩，医护人员对设备的使用积极性

不足，且未开展系统的设备操作培训，部分医护人员因操作不熟练导致设备功能未充分发挥，影响资金使用效益。

（三）项目监督评价的广度与深度不足

当前项目监督评价工作主要聚焦“资金合规性”与“基础产出”，对“改革成效”“群众获得感”的监督评价覆盖不足。一方面，监督范围较窄，现有监督以卫生院内部自查为主，未引入外部监督（如邀请县卫生健康局专家组、群众代表参与），且仅核查“资金是否到位、支出是否合规”，未对“资金使用是否推动改革任务落地”（如是否提升基层诊疗能力、是否优化服务流程）开展专项监督，可能导致改革相关支出的有效性缺乏客观评估；另一方面，评价深度不足，绩效评价仅通过“完成率”计算得分，未开展“成本效益分析”（如每万元设备投入带来的服务人次增长、患者满意度提升幅度），也未对“未达满分指标”（如设备采购、设备质量管控）的原因进行深度剖析（如是否因采购流程优化不足导致得分扣减），难以通过评价结果为后续项目改进提供精准方向。

五、有关建议。

（一）优化绩效目标设定，强化与综合改革的关联性

针对绩效目标精准性不足的问题，建议从“目标细化 + 指标关联”两方面优化。一是细化年度总体目标，明确“医院发展”的具体改革方向，例如调整为“用于日常办公经费、改革适配性设备购置，及综合改革重点任务（家庭医生签约服务提质、

慢性病分级诊疗推进)相关支出”,让资金使用与改革核心任务直接挂钩;二是重构绩效指标体系,增加“改革关联型指标”,如将“服务人次提高”调整为“签约居民基层就诊率 $\geq 75\%$ ”“慢性病患者规范管理率 $\geq 90\%$ ”,并增设“改革任务完成率”指标(如家庭医生签约服务提质任务完成率100%),同时建立“设备购置-服务能力-改革成效”的指标关联逻辑(如“设备使用率→服务人次增长→基层就诊率提升”),通过指标体系引导项目执行聚焦综合改革核心目标。

(二)完善设备全生命周期管理,提升资金使用效益

为解决设备闲置与管理短板,建议构建“前期精准论证+后期高效管理”的全生命周期机制。一是强化前期需求论证,建立“临床科室申报→医务科联合财务科评估→院务会审议+群众代表咨询”的论证流程,评估内容需包含“辖区疾病谱匹配度、改革任务适配性、设备使用预期效率”,例如对康复理疗仪类设备,需结合辖区老年慢性病患者占比、康复需求调研数据确定是否采购,避免盲目投入;二是健全后期管理机制,制定《设备使用效率考核办法》,将设备开机率、服务患者数量、功能利用充分度纳入科室月度绩效考核,对连续3个月开机率低于60%的科室扣减绩效得分;同时,联合设备供应商开展“定制化培训”(如每季度1次操作与维护培训),并建立“设备使用问题反馈通道”,及时解决操作难题,确保设备功能充分发挥,减少资源闲置。

（三）拓宽监督评价维度，提升评价结果应用价值

针对监督评价不足的问题，建议从“监督主体多元化+评价内容深度化”两方面改进。一是构建“内部自查+外部监督”协同机制，每月由卫生院开展资金合规性自查，每季度邀请县卫生健康局改革办专家组开展“改革成效专项监督”，重点核查资金使用与改革任务的契合度（如家庭医生签约服务支出占比、转诊机制优化投入效果）；同时，每年邀请辖区群众代表（不少于10人）参与监督，通过座谈会形式收集群众对改革成效的意见，确保监督覆盖“资金-产出-成效-获得感”全链条。二是深化评价内容，在现有“完成率得分”基础上，增加“成本效益分析”（如计算每万元设备投入对应的服务人次增长数、患者满意度提升百分点）与“未达标原因深度剖析”（并将评价结果与下一年度项目预算挂钩，充分发挥评价结果对项目优化的引导作用。





项目支出绩效自评表

(2024年度)

项目名称	甘财社〔2021〕10号基层医疗卫生机构综合改革省级补助资金									
主管部门	0360493120			实施单位	宁县春荣乡卫生院石鼓分院					
		年初预算数	全年预算数	全年执行数	分值	执行率(%)	得分			
项目资金 (元)	年度资金总额:	58502.53	58502.53	58502.53	10	100.00	10.00			
	其中：财政拨款	58502.53	58502.53	58502.53	-	100.00	10.00			
	上年结转资金	0	0	0	-					
	其他资金	0	0	0	-					
未完成原因分析										
年度总体目标	预期目标			实际完成情况						
	一是保障卫生院日常运转，补充日常办公经费缺口，确保机构正常开展诊疗与公共卫生服务；二是支持卫生院设备更新与升级，通过购置必要的医疗设备，提升诊疗服务能力与效率；三是助力卫生院长远发展，为改革相关的制度优化、人员培训、服务流程改进等工作提供资金保障，推动基层医疗服务质量和群众就医体验双提升。			通过各级基层医疗卫生机构的投入，按照“倾斜基层、优化结构、突出重点、提高质量”的原则，通过购置必要的医疗设备，提升诊疗服务能力与效率；助力卫生院长远发展，为改革相关的制度优化、人员培训、服务流程改进等工作提供资金保障，推动基层医疗服务质量和群众就医体验双提升。						
	一级指标	二级指标	三级指标	年度指标	实际完成值	分值	单位	完成率	得分	未完成原因分析
绩效目标	成本指标	经济成本指标	经济成本效益	>=95%	95	20	%	100.00%	20	
	产出指标	数量指标	服务对象数	=850人次	850	10.52	人次	100.00%	10.52	
		质量指标	支付商品服务准确率	<=100%	98	13.33	%	100.00%	13.33	
		时效指标	支付商品服务支付及时率	<=100%	98	1.49	%	100.00%	1.49	
	效益指标	经济效益指标	资金利用率	=100%	100	20	%	100.00%	20	
	满意度指标	服务对象满意度指标	受益人口满意度	>=98%	95	10	%	96.94%	10	
总分					100			95.34		